



# 长在瓶里的杏鲍菇“飞”上欧美餐桌

## 杏鲍菇接种、消毒比医院手术室还严



在海外逛超市，如果你发现那里的杏鲍菇来自永州，千万别惊讶，让

湖南人在海外“他乡遇故知”，早已是永州“果秀”集团的“常规操作”。3月27日，“开放崛起新征程”采访活动来到永州，探一探瓶栽杏鲍菇的秘密。

■记者 丁鹏志 实习生 周浩 通讯员 何北海

### 搭“果秀”快车走出国门

湖南果秀食品有限公司1997年在永州成立，从创业初期的小作坊成长为现在的龙头企业。“果秀”集团董事长阳国秀曾是下岗女职工，她凭借敢闯敢拼的精神，带着“果秀”罐头走出国门，远销美国、欧洲、日本、加拿大等世界各地，每年销售额达到了6000多万美元。

在果秀食品产业园内的湖南省宇秀生物科技有限公司（下称宇秀生物科技），刚走进杏鲍菇瓶栽自动化生产车间，一股泥土混杂着蘑菇的清香味就扑面而来。2015年，“果秀”旗下的宇秀生物科技建成了杏鲍菇瓶栽自动化生产线，生产的新鲜杏鲍菇，紧跟“果秀”罐头“走出去”的步伐，被端上了西班牙、意大利等国的餐桌。

### “罐装栽培”不走寻常路

公司副总经理陈盛介绍，国内普遍采用的是袋装栽培，他们使用的却是“罐装栽培”。“咱们用来栽培杏鲍菇的原料，就是玉米秆、豆秆、玉米芯、木屑、麦麸等农业生产废弃物，利用现代生物科技，栽培后的废

料又是优质有机肥。”

陈盛表示，将栽培原料装好瓶后，就会进行液态种子注入，然后高温高压灭菌。“灭菌温度有126℃，杏鲍菇的接种车间对卫生要求非常高，比医院手术室还严格，还要经过三道净化门。”

“接种好的瓶子之后会放入培养房，进行菌丝培育。当瓶身全部变成白色就表示菌丝成熟，然后再经搔菌、育菇等多个流程，一株杏鲍菇就栽培成功了。”陈盛说，“从栽培接种，到采收杏鲍菇，需50天的时间。”

### 把育苗房建到农民家中去

董事长阳国秀说，现在食用菌工厂每日可产杏鲍菇10万瓶，每日出菇约20吨。这些杏鲍菇出口到了西班牙、意大利、德国、美国、加拿大等国家。“杏鲍菇2018年出口销售额有1000多万美元。”

现在，阳国秀又有了一个新想法——把育苗房建到农民家中去。“这次大家只是看到了一个工厂，但其实这种方式可以延伸至千家万户。”她说，农村的空置房其实比城市更多，她希望带动村民一起，好好研究这个产业，提供安全可靠食品满足市场需求。“这就是最好的扶贫产业。”

## 蒙牛年收入近700亿，开启高质量发展

3月27日晚，蒙牛乳业(02319.HK)在香港发布2018年度业绩公告。公告显示，蒙牛全年收入近700亿元，同比增长14.7%；净利润30.43亿元，实现48.6%的高增长，这是蒙牛新管理团队交出的第三份年度成绩单。收入增速从2016年的9.7%到2017年的11.9%，再到2018年的14.7%，净利润从2016年的亏损到2018年盈利超30亿元，蒙牛三年迈出三大步，顺利完成业务、产品、奶源、品牌等战略布局，开启高质量发展的新阶段。

2018年，蒙牛核心业务板块齐头并进，新业务布局初见成效，

成为高质量发展的“双引擎”。核心业务方面，常温品类收入取得双位数增长，UHT奶增长达156%，常温酸奶增长27%，特仑苏等明星产品继续保持行业优势地位，高端品类保持高速增长；海外业务规模持续扩大，印尼工厂在2018年11月建成投产，产品已覆盖当地5000多家门店，市场反响良好。

蒙牛集团总裁卢敏放表示，2019年，蒙牛将着力提升品牌能力、研发创新能力、高效营运能力，推动高质量、高水平发展，向着2020年战略目标发起冲刺，加速打造创新引领的百年营养健康食品集团。

## 华融湘江银行与开福区签战略合作协议

3月28日，华融湘江银行长沙开福支行正式开业，仪式上，华融湘江银行长沙分行还与开福区政府签订了战略合作协议。根据协议，华融湘江银行在未来五年内，以优惠的价格和优惠的利率支持开福区政府及

其重点优质企业单位150亿元综合授信额度。

据悉，华融湘江银行长沙开福支行坐落于金马路377号福天兴业大楼，开业当天，该行一般性存款余额达32亿元。

■通讯员 王乐 经济信息



3月27日，永州果秀食品产业园湖南省宇秀生物科技有限公司育菇房内，瓶栽杏鲍菇在这里培育完成后就会进行加工包装，销往各地。

记者 丁鹏志 摄

## 5个重大项目集中开工，投资近40亿

### 长沙市天心区拟打造成湖南首家智能化产业园

本报3月28日讯 今天，长沙市天心区总投资近40亿元的5个重大项目集中开工，包括天经国际企业街区、人才公寓、新开大厦、青园小学南校区二期和太平街地块有机更新(三标)项目，这些项目将会有效地推动区域经济社会发展。

这些重大项目中，总投资最高的是天经国际企业街区项目，达到30亿元。总建筑面积约35万平方米，分三期建设，主要包括高端环保工业厂房、设计及研发大楼、职业培训、创客中心及国际人才交流服务中心等，拟打造成湖南省首家智能化产业园。项目全部建成后预计入驻800家智能化相关企业，创造就业岗位约4万个，年创税达3亿元，在人才、技术和设备上为天心“智造”提供强有力的支持，助推地区“智造”升级。

2019年长沙市天心区共铺排152个重大项目，年度计划投资244.6亿元。目前55个新建项目中，已有11个项目实现开工，新建项目开工率20%。1-2月完成投资41.82亿元，占年度计划的17.1%。目前，中信保诚湖南公司已完成装修并入驻办公，长沙平安财富中心、华融湘江银行、汇景发展环球中心、湖南地理空间大数据应用中心(二期)、湘雅五医院等项目正在加紧建设。

■记者 杨昱 通讯员 周密 刘伯滔

## 基金资讯

### 东方强债股债双强业绩突出

受益于良好的债市环境，今年以来绩优债基保持了去年以来的良好回报势头。银河证券截至3月22日的统计数据，东方强化收益债基今年以来回报率4.83%，近一年回报率6.61%。

东方强化收益债基通过自上而下的宏观研究和自下而上的证

券研究，在严格控制风险的前提下，积极投资于低风险的债券类资产，并适时适当参与股票等权益类资产，实现基金资产的长期稳定增值。银河证券数据显示，该基金近两年回报率1024%，近三年8.79%，近五年41.79%，成立以来总回报率43.72%，年几何平均收益率为5.78%。

### 剖析天弘基金余额宝：看得见的普惠金融

根据天弘余额宝最新披露的2018年报，其持有户数已达5.88亿户，户均持有份额仅为1924.83份，单从这两个数字看，天弘余额宝就已是公募基金行业当之无愧的普惠金融标杆。

诞生于2013年的天弘余额宝，发展之迅猛令行业咋舌。这只产品甫一问世，便打破了行业通行的1000元最低申购额的规则，

把理财门槛降低到一元钱。到2017年轻松跃过1万亿大关，年底达到1.58万亿份。即便在2018年里规模有所收缩，但年底时这一数字仍高达1.13万亿份。

当然，天弘余额宝更深远的意义在于，它为普通老百姓打开了一扇理财的窗，让很多本来还不认为自己需要理财服务的人群也开始主动理财。理财，从此触手可得。

### 天弘余额宝发布2018年报：每天为客户赚钱超1亿

近日，2018年公募基金年报开始逐渐披露，备受关注的天弘余额宝在过去一年里取得的各项成绩也浮出水面。据天弘余额宝2018年年报显示，截至2018年底，天弘余额宝规模为1.13万亿，共为投资者赚取收益509亿，平均每天赚钱1.39亿，持有人户数为5.88亿，相当于每3个中国人中就有一个余额宝客户。

天弘基金以“为天下人提供稳健、便捷的理财服务”为使命，始终把普惠金融的理念作为天弘余额宝“安身立命”的根本。天弘基金副总经理周晓明曾表示，天弘基金对于余额宝的定位是零钱理财，天弘余额宝的管理不追求规模，只希望能在一定体量之内服务更多普通老百姓，进一步实践普惠金融的价值理念。

### 工银瑞信稳健组合近三月回报超7%

今年以来，市场步入春天，各类基金呈现出一片生机勃勃的景象。工商银行“AI投”中的4个AI策略今年以来均取得正回报，通过工行APP查阅显示，截至3月21日，作为“稳健精选”策略的代表性组合——工银瑞信稳健组合近3个月

回报率达7.19%，而同期业绩比较基准为5.98%，取得显著超额收益。

目前4个AI策略下各有2个基金组合，8个基金组合分别由工银瑞信、华夏、嘉实、南方、广发、汇添富、富国、鹏华等国内8家头部基金公司提供，并普遍取得了良好业绩。